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海南热带海洋学院办公室
关于印发《海南热带海洋学院关于全面开展
课堂教学评价的活动方案》的通知
五指山校区管理办公室，各二级学院，各处、室、馆及中心：
《海南热带海洋学院关于全面开展课堂教学评价的活动方案》已经2019年第34期校长办公会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
附件：1. 学院讲课听课人员统计表
2. 学院课堂教学存在的问题总结与措施
3. 海南热带海洋学院课堂教学质量评价表
海南热带海洋学院办公室
                             2019年10月25日
	海南热带海洋学院
关于全面开展课堂教学评价的活动方案

	为贯彻全国教育大会精神，加快高水平本科教育建设，推进 “四个回归”，淘汰“水课”，打造“金课”，全面提高课堂教学水平和人才培养质量，真正让“学生忙起来，教学活起来，管理严起来”，根据《海南热带海洋学院振兴本科教育实施方案》要求，结合“不忘初心，牢记使命”主题教育，特制定本方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人根本任务，牢固树立“教师的天职是教书育人，老师是第一身份，教学是第一工作，上课是第一责任”的思想，全面开展课堂教学评价活动，对照标准，查找差距，研究问题，理清思路，持续改进，促进教育教学改革，让课堂真正成为学生获取知识、提升能力的殿堂。
二、组织机构
（一）校级机构
组  长：王长仁  陈  锐
副组长：罗  杰  杨兹举  廖民生  刘湘洪  茅云翔
成  员：教务处、学生工作部（处）、质量管理与评估办公室、实验室管理中心、宣传统战部负责人、教学督导委员会、各二级学院院长
办公室：下设教务处，教务处负责人兼办公室主任，负责协调各部门的工作。
职责：从本学期十月份开始，将课堂教学作为突破口，书记、校长作为第一责任人，全力促进学校课堂教学质量的提升，形成“学校校级领导全力推进，各二级学院领导务实跟进，基层教师需努力奋进”的三级管理与实施模式，在全校联合开展、加强和改进课堂教学的听评课抽查活动及各二级学院在开展活动中执行到位的抽查督察情况，全面整顿教学秩序，严格教育教学过程管理。
（二）各二级学院机构
各二级学院成立院长为第一责任人，分管教学副院长为第一执行负责人，负责具体组织本单位课堂教学听评课等的具体安排方案，教学指导委员分员，督导委员分会等人为成员的课堂教学管理活动专项组织机构。
职责：从课堂教学管理作为切入点，认真查找课堂建设和管理中存在的突出问题和薄弱环节，严管、严抓教学秩序，制定整改措施，落实责任人，把从严管理执行到位，把课堂教学建设作为重点任务去落实，把课堂教学质量作为第一要务去提升，切切实实提升本科教育教学水平和全面提高人才培养质量。
三、活动时间
2019年10月到12月

四、对象与范围
（一）活动对象
全体在编在岗，外聘等承担教学任务的所有教师（含实验员系列，研究系列，外聘等承担教学任务的所有人员）。
（二）活动范围
本次听评课对本学期每一位承担教学任务的人员做到全覆盖；重点关注以下课程的课堂教学：
1.本单位新进青年教师开设的课程；

2.首次开设的课程；

3.过去一年间学生评教学院排名后5%教师开设的课程；

4.近两年拟申请专业技术职务教师开设的课程；
五、课堂活动形式
课堂活动开展形式可灵活多样，如单独随堂听评课和安排集中随堂听评课等，各单位应结合实际情况开展有针对性的课堂教学质量听评课活动（如公开示范课）。
六、课堂评价要求
（一）学校领导活动期间听课不少于4节，各二级学院领导每学期听评课不少于8节课、专业负责人、课程负责人每学期不少于10节课、二级学院分教学指导委员会成员，教学督导委员会成员，任课老师听评课节数由各二级学院自行规定。 
（二）各二级学院院长，分管教学的院领导带头讲授公开示范课至少1次，组织本学院没课的老师听课；各学院每周安排有公开示范课（省级校级教学名师，优秀教师等获得各层次与教学相关荣誉称号的老师带头讲），将示范课时间，地点，授课老师在各二级学院网页上提前一周公布。
（三）对拟申请专业技术职务教师的前同行听评课次数累计不得少于3次，其中应包括学校教务处（或质量管理与评估办公室或校级教学督导）至少1次（听课记录保存于相关职能部门，职称评定时通知相关部门将复印件交教务处核对）；含二级学院教学分委员会成员、分教学委员会督导成员、学院领导、专业负责人（或课程负责人、系主任、教研室主任等）及相关的高职称课堂教学优秀教师等的听评课记录。教师的教学质量综合评议结果，教务处将会同相关部门进行核对。
（四）听评课人员应重点关注以下方面：
1.教师方面：价值观教育、教学态度、教学方法、教学组织、教学内容、教学效果等。价值观教育作为课堂教学评价的重要维度，具有“一票否决”功能。如果教师的课堂教学出现任一以下情况，总体评价评为“合格”及以下：整堂课安排学生看视频；安排学生讲授持续半小时以上，教师又不给予任何指导。
2.学生方面：课堂纪律、精神面貌和学习状况，如有无迟到、早退、缺课、吃零食等现象，学生听评课是否认真，是否做课堂笔记，参与教学过程是否积极等。
3.加强现代信息技术与教育教学的深度融合方面，看教师是否贯彻以学生为中心的教育理念，是否勇于尝试新型教学方法与手段，紧跟时代潮流，引进优质教学资源实施翻转课堂，努力提升自己的教学水平。
（五）听评课记录和评价结果是考评教师教学水平和教学质量的重要依据。听评课人员应本着高度负责的态度，根据《海南热带海洋学院听评课记录表》（可从教务处下载中心下载），实事求是记录教师授课情况并做出客观公正的评价。听评课结束后，当场反馈评价意见和建议给任课教师，并将听评课记录当天交所在学院分管教学院领导审核后存档保存。
七、活动总结
集中听课评课活动结束后，各二级学院把此次听课评课作为全面整治“水课”、建设“金课”的重要摸底，形成课堂教学问题清单和经验情况总结报告，对此次听课评课中发现的优质课堂及认真负责的任课教师进行通报表彰（每个专业推荐1-2名教师），对学习刻苦、班风优良的班级给予通报表彰；建议各二级学院将课堂教学质量作为年终考核评优的主要依据，同时提出学院优质课堂建设总体实施方案，为建设高水平本科教育奠定坚实基础。
八、相关要求
各二级学院课堂教学活动方案于10月29日17：30前纸质档送教务处417办公室，电子档发送到教务处邮箱。
在课堂教学活动中发现的问题，采取的措施，整改的方案实行每两周一报制，从第10周开始，于每两周的周五上午11：00前报教务处417办公室杨婷收。质量管理与评估办公室、教学督导委员会，校实验室管理中心等将课堂教学活动抽查的结果教务处每两周收集汇总1次，然后向校领导汇报，并向各二级学院通报情况。
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